

丈夫退休在家成负担 女性期待自由新生活

日本“熟年离婚”折射社会隐忧

近年来,日本“熟年离婚”的夫妻日益增多,成为一种社会现象。“熟年离婚”一般是指结婚时间超过20年的夫妇最终选择分手,他们大多是白发伉俪,子女也已长大成人且有独立生活的能力。

即将步入老年的夫妻在这个节点离婚,开始新的人生和生活,理由大多是因为丈夫退休后呆在家里时间太长。

夫妻想法差距明显

日剧《熟年离婚》就真实反映了日本男子退休后的生活状态以及夫妻之间存在的诸多问题。与大多数普通的日本男子相同,幸太郎是一个为了家庭努力工作,兢兢业业的上班族。他的妻子洋子也与日本大部分女性一样,是一个贤惠温柔,默默守护家庭,打理一切家务的职业家庭主妇。

幸太郎在退休之际,还清了购买住房的贷款,三个孩子也大学毕业有了各自的生活。他准备正式退休之后,和妻子洋子一起去环游世界,看起来一切都完美。但是,就在幸太郎退休当天夜里,已经和他结婚35周年的洋子却突然提出离婚。洋子同许多日本女性一样,在很年轻的时候就结了婚,时间和精力几乎全部放在家庭上,在好妻子和好妈妈之间转换角色的同时,她身心疲惫,希望可以家庭这个沉重的枷锁中解脱,有新的生活,过自由的人生。但是,幸太郎并不能理解妻子的想法。

像幸太郎这样的家庭在日本现实社会中并不少见。根据日本厚生劳动省的统计,1975年日本“熟年离婚”的案例为6810件,截至2012年,日本“熟年离婚”案例已高达38553件。三菱集团旗下的社会研究财团对40岁至60岁的人士进行了调查,结果显示,男性普遍希望在退休之后改善和妻子的关系,相比之下,多数女性则优先考虑和朋友之间的关系。调查显示,有近三成女性考虑过“熟年离婚”。

该财团以网上问卷调查的形式向数千对夫妇进行提问。在“完全退休后你所希望夫妻的相处方式”这个问题上,比例最多的回答是“在家里呆在一起,在外边有各自不同的兴趣”,大约有近半数。大约有三成的人选择了“希望一天的大半时间都一起度过”这个答案,表明珍惜夫妻之间在一起相处的时间。



日本“熟年离婚”的夫妻日益增多,引起社会关注 图 GJ

关于“熟年离婚”,考虑过这个问题的男性占19.8%,而女性占28.9%。对这个问题从根本上不能认同和理解的男性占28.5%,女性占14.9%,男性大约是女性的两倍。

此外,在有关“卒婚”(虽然维持着婚姻关系,但其实已分居)这个问题上,女性有32.4%表示理解,男性有20.2%表示理解。

在有关“面临退休后的生活,现阶段准备中或者已经准备完毕的事情是什么”这个问题上,男性与女性回答排名第一的都是“储蓄”。但是占据男性第二位回答的是“想跟妻子好好沟通交流”,占据女性第二位回答则是“老后住房的保障”。女性希望与丈夫交流的兴趣不及男性的一半。

在“退休后要把什么放在中心位置”这个问题上,男性和女性都选择了“旅游”。在被问到“想和谁一起去旅行”时,女性有一半选择了朋友,而男性90%选择了妻子。

日本媒体认为,夫妻之间想法上的差别如此明显,这反映了日本男性的悲哀。

丈夫变成“大件垃圾”

日本大多数男性在进入社会后,几乎把所有的精力都放在工作上,赚钱养家成了普通上班族最大的目标,女性则挑起照顾家庭的担子。由于男性在职场上专注工作,生活相对单一,退休之后能够联系的朋友少之又少,甚至有部分男性完全没有任何朋友。

不少日本男性在职场时,生活起居全部由妻子打理,除了工作什

么也不会做。他们退休之后,对于家务之类的事情一无所知。再加之没有朋友,每天只能呆在家里无所事事,久而久之就变成了妻子孩子口中的“大件垃圾”。

社会研究财团的企划部长森义博表示:“日本男性长期以来都以公司的人际关系为主,很多人退休之后往往生活中就只有妻子一人。”他建议男性不要局限于工作中的交际,在退休前多认识公司之外的朋友是十分必要的。

而日本女性在长期的家庭主妇生活中,结交了各种各样的朋友。她们可以一起喝下午茶谈论育儿经,也可以一起追星赶时尚潮流。因为已经习惯那样的生活模式,所以当退休后的丈夫每天在家碍手碍脚时,绝大多数女性都感到无所适从,甚至很多妻子因为丈夫在家而倍感压力,得了“丈夫在家综合征”。不少女性因为无法忍受这样的压力,抑或对长期的家庭主妇生活感到厌倦,渴望自由的人生。在丈夫确定退休之后,就选择离婚,开始“寻找自我”的新生活。

当然,并非所有的“熟年离婚”都源于妻子无法忍受丈夫闲在家里,也有很多人因为双方或单方面工作太忙而导致夫妻感情变淡。前不久因癌症病逝的日本实力派女演员野纪阳子和丈夫千叶真一就是其中一例。野纪阳子在日本有“国民婆婆”的称号,除了事业一直处于高峰外,她的感情生活也颇受外界瞩目。野纪阳子和丈夫千叶真一的婚姻一度被许多人看好。但是随着千叶真一的事业重心转向海外,夫妻二人

的感情也逐渐变淡。终于在野纪阳子58岁的时候召开记者见面会宣布离婚,创下了当时“熟年离婚”的热门话题。

分工模式留下隐患

为什么日本女性在丈夫退休之后可以潇洒离婚呢?日本有多种《年金分配制度》,其中与女性相关的年金问题主要是离婚时厚生年金分割的《离婚年金分配制度》。

日本人在工作时要上交一定金额的养老金,到了法定退休年龄,政府会每月汇款一定金额以保障年老以后的生活。离婚时,妻子会合法分割到丈夫一定金额的退休金。所以,很多职业家庭主妇在离婚时可以获得一定数额的金钱以保障自己的生活,加之孩子早已独立,没有任何“后顾之忧”。在这种情况下,选择“熟年离婚”的女性比例是远远高于男性的。

但是,《离婚年金分配制度》并不是分配整笔退休金的金额,而是扣除基础退休金的部分,以婚后所交养老金金额的二分之一为上限。所以,很多女性在“熟年离婚”后,即使分到了该得的金钱,也并不能完全满足生活需要和消费欲望,其中也不乏后悔的。

专家称,对于夫妻来说,“熟年离婚”在金钱方面还是弊端多于益处。考虑到双方的年纪,“熟年离婚”还伴随着高龄者“孤独死”的问题,从这一点来看,“熟年离婚”还是应该谨慎考虑,三思而后行。

另外,并不是所有的“熟年离婚”都会和平分手,不少夫妇陷入了长期纠纷中,家住千叶县的三木阳子就是其中之一。阳子的丈夫从小在国外长大,衣来伸手饭来张口,任何家务都不会做,至今还叫84岁的母亲为“妈咪”。在丈夫退休后,61岁的阳子经过思想斗争,向丈夫提出离婚。阳子的丈夫坚决不同意,还打电话给“妈咪”求助,一起向阳子施加压力。离婚的事情没有进展,而阳子也因精神压力过大而患上了抑郁症,苦不堪言。

“日本经济的高速增长,是以牺牲一代人的家庭生活为代价的。”专家认为,如今步入“熟年”的一代人,结婚时正值日本经济高速增长时期,政府通过各种方式引导男性承担高负荷的工作,女性则被塑造成家庭主妇,这种分工模式为“熟年离婚”问题埋下了隐患。 常博深

相关链接

日本近年出现“卒婚”新风潮

近年来,日本社会出现一种“卒婚”的风潮。选择“卒婚”的夫妻认为,婚姻的形式不应只局限在结婚和离婚上。

“卒婚”这个概念由日本女作家杉山由美子提出,“卒”是“完成”和“毕业”的意思,而“卒婚”就是指从婚姻中“毕业”,夫妻可以在保留婚姻关系的前提下,双方互不干涉,追求自己的兴趣爱好,不再受传统婚姻模式的束缚,给予对方足够的空间建构自己的人生。调查显示,53%的女性和32%的男性认同这种新的婚姻形态。很多“卒婚”的夫妻发现,各自生活反而更珍惜彼此相处的时间,感情也变得更好。

杉山由美子认为,长年生活在一起的夫妻,彼此之间的性格、脾气以及生活习惯等都非常了解。如果双方尝试去改变,有可能令平淡无味的婚姻生活变得更有乐趣。

日“孤独死”人数10年内增加3倍

“熟年离婚”与日本另一独特的社会现象“孤独死”相关联。调查显示,过去10年,“孤独死”的日本人数增加了3倍,现在每年约有3万人“孤独死”,而30年后,日本每3个家庭中就有一个是“单身家庭”,“孤独死”人数还将增多。

很多被妻子“抛弃”的日本老年男性,由于不会做家务,没办法很好地照顾自己,因此出现了各种社会问题,如患病后无人照顾或因精神空虚而主动犯罪寻求“被关注”等。

日本警察厅公布的数据显示,2010年度,日本65岁及65岁以上的犯罪者人数超过2.7万,其中绝大多数是老年离婚的单身男性。

为此,日本各地近年开始出现“爱妻家协会”“全日本男子自救会”等组织。这些名称各异的组织往往都会要求会员要“勤于对妻子道谢”“敢于对妻子道歉”“乐于对妻子说我爱你”,希望通过这样的做法提高老年夫妇婚姻的“存活率”,降低“熟年离婚”的比例。

多家机构为牟取暴利违规使用脐带血 赴日医疗:别花钱当“小白鼠”

中国人赴日医疗旅游近年来逐渐升温。日本媒体日前报道称,日本多家医疗机构为牟取暴利,违规使用脐带血用于医疗或美容,其中不少“小白鼠”是中国人。这一事件警示国人:赴日医疗存在风险。

脐带血有风险

日本警方27日以违反《再生医疗安全性确保法》逮捕6名医生及医疗机构负责人,后者涉嫌在未向政府申报情况下,私自将他人脐带血用于治疗大肠癌或美容。按法律规定,因风险较高,医疗过程中如想使用他人脐带血,须事先向厚生劳动省提出治疗申请,并接受严格审查。

警方称,2015年以来,大约有100人在日本接受过未经申报的脐带血治疗,其中三成是外国人,且大

多是中国人。这些所谓的癌症治疗和美容费用十分高昂,每次高达300万至400万日元(1万日元约合600元人民币)。

据警方调查,日本茨城县一个民间脐带血库保存有1000多份脐带血样本,该机构2009年破产后,血样流入一家脐带血销售公司。后来这家公司又将脐带血以约3万日元一份的价格销售给日本多家诊所。这些诊所宣称脐带血具有治疗癌症、抗衰老等效果,并在未申报情况下向客户注射了脐带血。

日本厚生劳动省指出,含有造血干细胞的脐带血可用于治疗白血病等疾病,但尚没有治疗大肠癌和美容的安全性和有效性证据。日本再生医学学会称,应慎重研究将他人脐带血用于再生医疗的安全性和有效性。非法医疗行为“不仅没有效果,还可能存在不必要的危险”。

轻信广告宣传

此次“脐带血事件”中,一些中国人不幸成了“小白鼠”。近年来,不少中国人出高价赴日接受所谓“脐带

血美容抗衰老治疗”。对脐带血功能的了解以及对日本医疗水平的盲目相信,让他们成为一些医疗中介机构和日本不良医生的客源。

有医疗中介机构宣传,在日本接受脐带血干细胞静脉注射能使“皮肤细胞得到新生,达到美容、抗衰老的效果”。

一些医疗中介机构的广告如此鼓吹:“有了脐带血干细胞,永葆青春早已不是梦!”“干细胞对人体健康美容的功绩是全球一致公认的。”“一次注入脐带血干细胞后将在3

至6个月内为全身增加近10亿干细胞,这些干细胞将补充到身体老化或缺损较为严重的组织器官处,有效进行抗衰老及疾病治疗。”

就医选大机构

日本厚生劳动省提醒,患者在接受他人脐带血注射时,应确认是否提出了治疗申请并获得许可。此次涉案的所有医疗机构都没有依法提出申请。

在日华人医工协会会长门洪涛说,赴日医疗中介行业较乱,容易炒作概念,虽然日本的大医院不敢乱来,但小诊所很难讲,因此赴日医疗应选择大机构。日中介护学会会长刘玉劲认为,“脐带血事件”表明,中日两国有必要建立涉外医疗资质认证和监督制度。 华义